

一种热情高涨了 一项工作火爆了 一串公告发布了

堂食停了 北京体彩做了些什么？

5月近尾声，“禁止堂食”这四个字已经深深扎根于北京人心中。从5月1日开始，受新冠肺炎疫情影响，为降低疫情传播风险，北京市全市餐饮经营单位暂停堂食，室内体育运动、休闲、娱乐等场所也全部暂停营业。

被按下“暂停键”的，还有北京体育彩票行业。像各行各业一样，纾困解难、扩展公益也成为今年以来、特别是5月以来北京体彩行业面临的严峻课题。

告别5月之际，让我们共同回顾——在堂食被禁之后，北京体彩以及北京体彩人都做了些什么？



可爱的“大白”中也有北京体彩人的身影

“堂食停了” 体彩人的抗疫热情涨了

“支援疫情防控，下沉社区报到第一天，我会努力做好每一件事，希望疫情早日一去不返。”

据北京体彩网披露，5月7日，北京市体彩中心责任彩票部的陈宝超发了这样一条朋友圈后，就开始了持续多日的“隐身”。落实居家办公并就地转为志愿者的他，每日忙于社区疫情防控工作，便无暇顾及微信朋友圈。

5月以来，随着北京新一轮又一轮核酸筛查工作的频繁开启，北京市体彩中心主动作为，积极响应号召，下沉干部扎根社区一线，就地加入疫情防控志愿队伍，充实基层疫情防控力量，彰显体彩人的责任与担当。

5月5日初，家住朝阳区大屯街道的陈宝超主动向所在社区报到，成为一名防疫志愿者，听从社区指挥调度。“我每天就像上班一样，早来晚走。平时主要是帮忙处理流调信息，打流调电话。社区有集中核酸筛查任务时，也会帮着核录身份信息、维持现场秩序。总之一切听社区安排，哪里需要我就去哪儿。”他说。

第一次做防疫志愿者的陈宝超，一开始不太适应。一体式防

疫服的憋闷，一些流调对象的不配合，为不脱防护服尽量少喝水的不便，都让他深刻体会到防疫工作的不易。每当此时，心中的责任就成为支撑他的巨大力量。陈宝超说，“我接触体彩工作已经超过10年，体彩的责任彩票建设也开展了好几年，体彩人的责任和使命一直牢记在我心上。”

在北京体彩的大集体中，有太多像陈宝超这样的人。

北京市西城区32137体彩实体店的代销者贾战军一直热心参与志愿服务，他的志愿者生涯可以追溯到2008年北京奥运会的时候。2019年，他成为一名社区志愿者，主要负责管控区内的老人生活物资配送，包括帮老人更换煤气罐、送蔬菜、大米等日常工作。疫情暴发后，他顺势成了社区的防疫专员。

“预防疫情人人有责。我现在就是随时待命状态，社区一个电话我就得出发。”贾战军说，“有时正好在店里忙，我就让家里人帮忙代班，尽量把时间安排好，不能耽误物资配送和防疫工作。体彩公益本质是助人，体彩人也要为和谐社会做贡献。”

积极参加疫情防控志愿服务的，还有海淀区36069体彩

实体店销售员徐秀平。北京地区尚未暂停体彩销售工作时，徐秀平每天利用中午12点到14点半的休息时间协助社区维护核酸筛查现场的秩序。她说：“其他社区志愿者才是最辛苦的。我认识的几个大姐，每日早出晚归全天候参加社区防疫志愿服务，非常辛苦，她们都是我的榜样。”

北京市海淀区36245体彩实体店销售员董秋双，拥有护士资格证书。本轮疫情伊始，她就报名参加防疫志愿服务，成为一名社区核酸检测员。她的爱人牟先生大力支持妻子参加志愿服务，独自承担起体彩实体店的工作。

“我经营体彩实体店的时候，会接触到很多外地人，我都是诚意相交，想让更多人感受到北京的包容性。”牟先生表示，作为土生土长的本地人，他和妻子很愿意为北京多做事，“这一轮疫情，天天做核酸，有的人就烦了，忍不住冲志愿者发脾气。我爱人每次都是耐心劝解，她也是想通过志愿者这一身份，让大家看到体彩人的责任与担当的同时，也能看到北京人热心细致、乐于助人的一面。我们把自己当成了文明北京的一张名片。”

“堂食停了” 体彩的一连串公告来了

今年5月，是北京体彩的“责任彩票宣传月”。当月，为做好责任彩票建设工作，北京体彩开展了一项招募“责任彩票工作倡导员”的工作，邀请长期工作在一线的体彩代销者与销售员、体彩专管员、体彩其他工作人员以及购彩者等担任倡导员，与北京体彩“一起做责任彩票建设的主人翁”。

北京体彩招募“责任彩票工作倡导员”的工作是从5月7日启动的。启动后仅短短5天之内，通过线上方式踊跃报名的人员就达到20余名。截至5月15日招募活动收官，一共有50人参与报名。他们中，有辛苦工作在一线实体店的销售人员，有为保障实体店正常运转提供服务的专管员，有时刻守在电话边为购彩者答疑解惑、处理各类体彩业务的客服专员，还有长期支持体彩、为体彩公益金筹集贡献凡人善举的购彩者。这说明，责任彩票理念在北京体彩人这一群体中得到了非常广泛的认同。

5月16日和17日，北京体彩对报名人员进行严格核实和筛选，最终26位报名者入围“责任彩票工作倡导员”候选人名单。5月23日，历经招募、报名、集赞等环节的北京体彩“责任彩票工作倡导员”招募活动正式落幕。26名候选人结合各自岗位，围绕责任彩票建设和宣传工作提出不少建设性意见。值得一提的是，在这一活动设立的“集赞”环节，还有超过3.5万人登录北京体彩相关活动页面为26名候选人及相关倡议点赞，也令这一活动画上圆满句号。

5月24日，北京体彩官网刊发《北京体彩责任彩票工作倡导员新鲜出炉，他们的倡议值得被关注》一文，发布了“责任彩票工作倡导员点赞排行榜”，同时公布TOP10上榜者的姓名、点赞数和排名。

其中，获赞最多的候选人是北京体彩专管员吴健。他的倡议是，以体彩吉祥物乐小星形象开展多元化的宣传推广，引导公众正确认识责



北京体彩干部职工下沉扎根社区防疫一线

任彩票理念，提高工作人员、代销者、销售员和购彩者对责任彩票的认知，倡导量力而行、理性购彩，防范非法彩票带来的危害，促进行业生态净化。

获得点赞数第二名的孟磊是一名体彩专管员。他结合疫情防控形势，建议把体彩店防疫防护工作列入责任彩票的一部分，专管员在日常巡视中要主动宣传体彩责任彩票理念，更要监督实体店人员是否认真执行日常防疫措施。

此外，其他候选人也纷纷对如何建设责任彩票、宣传体彩公益性等课题提出有价值的建议。北京体彩主持人侯妍妍倡导深入实体店，与购彩者充分沟通探讨责任彩票落地措施；一些销售员候选人呼吁强化销售队伍建设，通过开展培训提高人员综合素质；入围候选人的北京体彩客服人员从游戏设计角度出发，倡议把责任彩票理念融入游戏玩法设计中。

2021年5月，北京市体彩中心正式启动“责任彩票宣传月”主题推广活动，先后完成责任彩票广告语和主题海报征集、体彩实体店责任彩票月专项培训、体彩实体店落实理性购彩经验座谈会、体彩实体店理性购彩专项地推等四大环节的活动，帮助一线销售人员强化合规运营、风险防控和责任彩票建设意识，增强了体彩团队凝聚力，有力保障了常态化疫情防控下体彩事业高质量发展。

“堂食停了” 体彩的一连串公告来了

5月初，随着北京市餐饮堂食禁令的发布以及持续，京城的体彩实体店一度成为为数不多的室内开放场所之一，但是后来随着疫情防控形势日益严峻，体彩实体店面临的风险与日俱增。在整个5月期间，为服从疫情防控工作大局，最大限度地保护包括售彩者和购彩者在内的广大人民群众的生命安全和身体健康，北京市体彩中心先后发布了一连串公告——这些公告的宗旨只有一个，就是坚决落实北京市委、市政府以及北京市体育局相关要求，坚决做好疫情防控工作，推进全市聚集性疫情处置，尽快实现社会面清零，保障广大购彩者权益。

5月9日，北京体彩发布《全市电脑体育彩票游戏延长兑奖期公告》，对于兑奖截止日期为今年5月10日及以后的电脑体育彩票的兑奖期(60个自然日)自当日起暂缓计算。

5月16日，北京体彩发布《关于暂停我市部分地区体育彩票实体店销售及兑奖工作的公告》，宣布先后暂停朝阳区、房山区、顺义区以及丰台区和昌平区部分重点区域的体育彩票销售和兑奖工作。

5月21日和22日以及24日，北京体彩先后发布关于暂停海淀区、昌平区、石景山区、大兴区、东城区和西城区等区域体育彩票实体店销售及兑奖工作的公告。上述公告同时表示，为保障购



彩者权益，北京体彩将对电脑型体育彩票的兑奖期限做相应的顺延处理。至此，北京市的所有区域体育彩票实体店销售及兑奖工作全部被按下了“暂停键”。

5月25日下午，记者在北京市东城区第33004体彩实体店，见到店门已经上锁，店门口已经被外

卖、快递和便民买菜场所临时代替。记者向店内探头张望时，门口的快递小哥说：“别看了，关门了。不但这里关了，听说为了防控疫情，全北京的体彩店都关了。”

战疫无小事，停售不停防。在为全市体彩销售和兑奖工作按下“暂停键”的同时，北京体彩不忘

从各个细节方面夯实疫情防控工作，相关人员及时与各实体店代销者及时沟通，不断落实疫情防控工作要求，关心实体店从业者生活情况和身体情况，鼓励大家团结一致、树立信心、齐心抗疫，共同迎接北京体彩复市那一天早日到来。(李明杰)

一串公告折射责任